


















































































 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

スポーツの実施状況等に関するアンケート調査 
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Ⅰ．調査の概要 

（調査目的、調査項目、調査対象、調査時期、調査方法、調査主体、回収結果） ―――― １ 

 

Ⅱ．調査結果 

１．回答者の属性 

  （１）性別 （２）年齢（年代 令和５年４月１日現在の満年齢）（３）地域別 ―――   ２ 

 

２．健康・体力・運動不足への認識 

  （１）現在の健康状態 ――――――――――――――――――――――――――  ３ 

  （２）体力の自信の有無 ―――――――――――――――――――――――――  ３ 

  （３）運動不足を感じるか ――――――――――――――――――――――――  ４ 

  （４）スポーツへの関心の有無 ――――――――――――――――――――――  ４ 

 

３．運動・スポーツの状況 

  （１）この１年間に行った運動・スポーツの種目 ――――――――――――――  ５ 

  （２）この１年間の運動・スポーツの実施の有無 ――――――――――――――  ６ 

     ・成人の年１日以上の運動実施率 ――――――――――――――――――  ６ 

    (３) この１年間に行った運動・スポーツの日数 ――――――――――――――  ７ 

     ・成人の週１日以上の運動実施率 ――――――――――――――――――  ７ 

     ・成人の週３日以上の運動実施率 ――――――――――――――――――  ７ 

  （４）この１年間の運動・スポーツの実施頻度への満足感 ――――――――――  ８ 

  （５）この１年間に運動・スポーツを行った理由 ――――――――――――――  ８ 

  （６）この１年間に運動・スポーツを行わなかった理由 ―――――――――――  ９ 

  （７）パラスポーツ体験の有無   ――――――――――――――――――――  ９ 

 

４．スポーツに関するボランティア活動について 

  （１）この１年間のスポーツに関するボランティア活動の有無 ―――――――― １０ 

  （２）スポーツに関するボランティア活動を行うための動機づけ ――――――― １０ 

 

５．総合型地域スポーツクラブについて 

  （１）総合型地域スポーツクラブの認知度 ――――――――――――――――― １１ 

  （２）総合型地域スポーツクラブへの加入意欲 ――――――――――――――― １１ 

  （３）地域のスポーツ活動に期待する効果 ――――――――――――――――― １２ 

 

６．鶴岡市のスポーツ施設について 

  （１）利用したことのある鶴岡市のスポーツ施設 ―――――――――――――― １３ 

  （２）市のスポーツ施設の数や設備の満足度 ―――――――――――――――― １４ 

  （３）人工芝グラウンドの整備後の利用の仕方―――――――――――――――― １４ 

 

７．プロスポーツチームへの関心について 

  （１）プロスポーツチームへの関心度 ――――――――――――――――――― １５ 

  （２）プロスポーツチームの試合の直接観戦意欲 ―――――――――――――― １５ 

 

８．鶴岡市のスポーツ振興について 

  （１）スポーツを推進するために力を入れるべき取り組み ―――――――――― １６ 

  （２）鶴岡市の運動・スポーツに関するご意見・ご提言 ――――――――――― １６ 

 

Ⅲ．調査票 ――――――――――――――――――――――――――――――――――― １９ 
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１．調査目的 鶴岡市スポーツ推進計画の第２期１０か年計画を策定するに当たり、市民のスポーツ

に関する活動状況の実態を把握し、今後のスポーツ施策の参考とする。 

２．調査項目 （１）記入者のことについて 

問１  性別 

問２  年齢（年代） 

問３  居住地域 

（２）健康・体力に対する意識について 

問４  現在の健康状態 

問５  体力の自信の有無 

問６  運動不足を感じるか 

問７  運動・スポーツへの関心の有無 

（３）運動・スポーツの実施状況 

 問８  この１年間に行った運動・スポーツの種目 

 問９  この１年間に行った運動・スポーツの日数（実施頻度） 

 問１０ この１年間の運動・スポーツの実施頻度に対する満足度 

  問１１ この１年間に運動・スポーツを行った理由 

 問１２ この１年間に運動・スポーツをしなかった理由 

 問１３ パラスポーツ体験の有無 

（４）スポーツに関するボランティア活動について 

 問１４ この１年間に行ったスポーツに関するボランティア活動の有無 

 問１５ スポーツに関するボランティア活動を行うための動機づけ 

（５）総合型地域スポーツクラブについて 

 問１６ 総合型地域スポーツクラブの認知度 

 問１７ 総合型地域スポーツクラブへの加入意向 

 問１８ 地域のスポーツ活動に期待する効果 

（６）鶴岡市のスポーツ施設について 

 問１９ 利用したことがある市のスポーツ施設 

問２０ 市のスポーツ施設施設の数や設備の満足度 

 問２１ 人工芝グラウンドの整備後の利用の仕方 

（７）プロスポーツチームへの関心の有無 

 問２２ プロスポーツチームへの関心の有無 

 問２３ プロスポーツチームの試合観戦の意向 

（８）鶴岡市のスポーツ振興について 

 問２４ スポーツの推進に関して力を入れるべき事項 

 問２５ 運動・スポーツに関するご意見・ご提言 

３．調査対象 （１）調査対象 ： 満１８歳～７９歳（令和５年４月１日現在）の鶴岡市民 

（２）標 本 数 ： １,０００人 

（３）抽出方法 ： 層化無作為抽出法 

４．調査期間 令和５年５月下旬～６月２０日 

５．調査方法 郵送調査法 

６．回答方法 郵送及びやまがたｅ申請 

７．調査主体 鶴岡市教育委員会スポーツ課 

８．回答結果 有効回収数３００人（回答率３０．０％） 

（回答数内訳：郵送２３２人、やまがたｅ申請６８人） 

調査の概要 
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■調査結果の表示方法 ――――――――――――――――――――――――――――――― 

 

(Ｎ)は質問に対する有効回答者数で、100％が何人の回答に相当するかを示す比率算出の基数です。

結果数値（％）は、表章単位未満を四捨五入しているため、内訳の合計が100.0％にならない場合があ

ります。全国・山形県とのデータ比較のために引用した調査結果は次のとおりです。 

・全 国：令和４年度「スポーツの実施状況に関する世論調査」スポーツ庁健康スポーツ課 

・山形県：令和４年度「県政アンケート調査」山形県 

・市前回：平成30年「スポーツライフに関する調査」鶴岡市教育委員会スポーツ課 

 

１．回答者の属性 ――――――――――――――――――――――――――――――――― 

 

（１）性別 

 

性 別 人数(人) 割合(％) 

男 性 126  42.0 

女 性 174  58.0 

合 計 300 100.0 

 

 

 

【性別】（N＝300） 

 

（２）年齢別 

 

年齢 人数(人) 割合(％) 

18～19歳   4   1.3 

20～29歳  11   3.7 

30～39歳  19   6.3 

40～49歳  48  16.0 

50～59歳  61  20.3 

60～69歳  88  29.3 

70歳以上  69  23.0 

合 計 300 100.0 
 

【年齢別】（N＝300） 

 

（３）地域別 

 

地 域 人数(人) 割合(％) 

鶴岡地域 229  76.3 

藤島地域  24   8.0 

羽黒地域  13   4.3 

櫛引地域  19   6.3 

朝日地域   3   1.0 

温海地域  12   4.0 

合 計 300 100.0 

 

 

  

【地域別】（N＝300） 

 

 

調査結果 

男性 

126人 

42.0％ 

女性 

174人 

58.0％ 

鶴岡 

229人 

76.3％ 

藤島 
24人 
8.0％ 

温海 
12人 4.0％ 

朝日 
3人 1.0％ 櫛引 

19人 
6.3％ 

羽黒 
13人 
4.3％ 

20～29歳 
11人 
3.7％ 

40～49歳 
48人 
16.0％ 

18～19歳 
4人 1.3％ 

30～39歳 
19人 
6.3％ 

50～59歳 
61人  

20.3％ 

60～69歳 
88人 

29.3％ 

70歳以上 
69人 

23.0％ 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 50% 100%

２．健康・体力・運動不足への認識 ――――――――――――――――――――――――― 

 

（１）現在の健康状態 

 

このところ健康だと思うかを聞

いたところ、「健康である」、「どち

らかといえば健康である」とする

人の割合は、全体で83.0％となり

ました（全国81.0％）。 

男女別に見ても大きな差異はな

く、年代別に見ても各年代とも、自

らを健康であると認識している人

の割合は高い傾向にあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【現在の健康状態】 

 

 

 

 

 

（２）体力の自信の有無 

 

自分の体力についてどのように

感じているかを聞いたところ、「体

力に自信がある」、「どちらかとい

えば体力に自信がある」とする人

の割合は、全体で48.8％となりま

した（全国45.6％）。 

男女別に見ると、「自信がある」

とする人の割合は、男性が55.8％、

女性が43.8％となり、女性の半数

以上が自らの体力に不安があると

認識している傾向が見られます。 

年代別に見ると、「自信がある」

とする人の割合は、10歳代の

75.0％を最高に、各年代とも6割前

後であり、30歳代の36.9％が一番

低い割合となりました。 

 

 

 

 

 

 

【体力の自信の有無】 

 

 

 

 

 

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（48人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（88人） 

70歳以上（68人） 

女   性（173人） 

男   性（126人） 

全   体（299人） 23.1% 

25.4% 

21.4% 

100.0% 

36.4% 

31.6% 

27.1% 

24.6% 

14.8% 

20.6% 

59.9% 

54.0% 

64.2% 

62.5% 

62.3% 

5.9% 

4.5% 

4.9% 

2.1% 

0.0% 

0.0% 

3.5% 

4.8% 

13.0% 4.0% 

15.9% 

11.0% 

27.3% 

8.3% 

8.2% 

0.0% 

36.4% 

68.4% 

60.2% 

60.3% 

20.5% 

13.2% 

健康である どちらかといえば
健康である 

どちらかといえば
健康でない 

健康でない 

（Ｎ＝） 

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（46人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（84人） 

70歳以上（66人） 

女   性（169人） 

男   性（122人） 

全   体（291人） 4.5% 

6.6% 

3.0% 

50.% 

0.0% 

5.3% 

8.7% 

0.0% 

4.8% 

3.0% 

44.3% 

49.2% 

40.8% 

39.1% 

60.7% 

16.7% 

8.3% 

8.2% 

17.4% 

15.8% 

27.3% 

0.0% 

16.0% 

8.2% 

38.5% 12.7% 

36.1% 

40.2% 

25.0% 

18.2% 

34.8% 

31.1% 

25.0% 

47.4% 

54.5% 

31.6% 

39.3% 

42.4% 

47.6% 

37.9% 

体力に 
自信がある 

どちらかといえば 
体力に自信がある 

どちらかといえば 
体力に不安がある 

体力に 
不安がある 

（Ｎ＝） 
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0% 50% 100%

（３）運動不足を感じるか 

 

普段、運動不足を感じるかを聞

いたところ、「大いに感じる」、「あ

る程度感じる」、「感じる」とする人

の割合は、全体で75.6％となりま

した（全国76.2％）。 

男女別に見ると、『運動不足を感

じる』とする人の割合は、男性が

66.7％、女性が82.1％となりまし

た。 

年代別に見ると、20歳代から50

歳代の働き世代の年代で８割以上

の人が自らを運動不足であると認

識し、特に30歳代が84.2％と一番

高い割合となりました。 

 

 

 

 

 

 

【運動不足を感じるか】 

 

 

 

 

 

（４）スポーツへの関心の有無 

 

運動・スポーツに関心があるか

を聞いたところ、「非常に関心があ

る」、「関心がある」とする人の割合

は、全体で76.9％となりました。 

男女別に見ると、『関心がある』

とする人の割合は、男性が81.6％、

女性が73.5％となりました。 

年代別に見ると、40歳代以上の

各年代は８割前後の人が運動・ス

ポーツへの関心があるとしていま

すが、20歳代から30歳代の年代に

かけて、その割合が低い傾向が見

られました。 

 

 

 

 

 

 

【スポーツへの関心の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（48人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（87人） 

70歳以上（69人） 

女   性（173人） 

男   性（126人） 

全   体（299人） 21.7% 

15.1% 

26.6% 

50.0% 

27.3% 

42.1% 

39.6% 

27.9% 

12.6% 

10.1% 

25.8% 

24.6% 

30.6% 

18.8% 

29.5% 

1.4% 

2.3% 

6.6% 

4.2% 

0.0% 

9.1% 

0.0% 

1.2% 

5.6% 

18.4% 3.0% 

23.0% 

15.0% 

25.0% 

9.1% 

2.1% 

9.8% 

25.0% 

15.8% 

27.3% 

15.8% 

31.0% 

31.9% 

24.1% 

21.7% 

28.1% 3.0% 

27.0% 4.8% 

24.9% 
1.7% 

27.3% 

26.3% 

20.8% 14.6% 

24.6% 
1.6% 

29.9% 0.0% 

29.0% 5.8% 

0.0% 

大いに感じる 
ある程度感じる 

感じる ほとんど感じない 
あまり感じない 感じない 

（Ｎ＝） 

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（48人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（87人） 

70歳以上（69人） 

女   性（174人） 

男   性（125人） 

全   体（299人） 8.7% 

12.0% 

6.3% 

75.0% 

9.1% 

5.3% 

14.6% 

8.2% 

5.7% 

5.8% 

68.2% 

69.6% 

67.2% 

64.6% 

77.0% 

1.4% 

4.6% 

1.6% 

4.2% 

10.5% 

18.2
% 

0.0% 

4.6% 

3.2% 

19.1% 4.0% 

15.2% 

21.8% 

27.3% 

16.7% 

13.1% 

25.0% 

26.3% 

45.5% 

57.9% 

73.6% 

65.2% 

16.1% 

27.5% 

非常に 
関心がある 

関心がある 
 

あまり 
関心がない 

関心がない 

（Ｎ＝） 
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0% 20% 40% 60% 80%

３．運動・スポーツの実施状況 ――――――――――――――――――――――――――― 

 

（１）この１年間に行った 

  運動・スポーツの種目 

 

この１年間に行った運動やスポ

ーツの種目については、「ウォー

キング（散歩などを含む）」が

66.3％と最も高く、次いで「体

操」が46.3％、「階段昇降(なるべ

く階段を使うようにしたなど）」

が37.3％、「トレーニング(筋ト

レ、縄跳び、ランニングマシーン

など)」が23.3％）の順となりま

した（複数回答上位４項目）。 

実施率の最も高かった「ウォー

キング（散歩などを含む）」につい

ては、市前回調査の50.5％から

15.8ポイント増加しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【この１年間に行った運動・スポーツの種目】 

 

 

 

トレーニング(筋トレ、縄跳び、 
ラ ンニ ングマシーンな ど ) 

階段昇降(なるべく階段を 
使 う よ う に し た な ど ） 

野球 、 ソ フ ト ボ ー ル 、 
 

アイススケート、アイスホッ
ケー、スキー、スノーボード 

サッカー、フッ トサル、 
ラ グ ビ ー 

登 山 、 ト レ ッ キ ン グ 、 
クライミング、ボルダリング 

ボ ッ チ ャ 、 輪 投 げ 、 
シ ャ ッ フ ル ボ ー ド 

水泳（競泳、水中エクササ
イズ・水中ウォーキング） 

レスリング、相撲、ウエイトリ
フティング、ボクシング 

陸上競技 、 体操競技 

釣 り 、 キ ャ ン プ 、 
オ ー ト キ ャ ン プ 

アーチェリー、クレー射撃 

柔道、剣道、空手道、弓道、 
合気道、躰道、少林寺拳法 

そ の 他 1.0% 

0.0% 

0.3% 

0.7% 

0.7% 

1.0% 

1.7% 

2.3% 

10.0% 

2.7% 

8.7% 

8.3% 

8.3% 

3.7% 

3.3% 

4.7% 

11.0% 

（Ｎ＝300） 

66.3% 

46.3% 

37.3% 

23.3% 

7.7% 

5.0% 

5.0% 

（複数回答） 

ボ ウ リ ン グ 、 ゴ ル フ 

自転車、サイクリング 12.7% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（２）この１年間に運動・ 

スポーツの実施の有無 

 

この１年間に運動・スポーツを

行ったかを聞いたところ、何らか

の運動・スポーツを行ったとする

人の割合は、全体で88.9％（全国

77.7％）となり、市前回調査と比較

すると4.5ポイント増加しました。 

男女別に見ると、女性が運動・ス

ポーツを行った割合が高くなり、

市前回調査と逆転しました。 

年代別に見ると、運動・スポーツ

をしなかったとする人の割合は、

20歳代（18.2％）、30歳代（21.1％）

で2割前後となり、市前回調査の20

歳代（7.3％）、30歳代（11.7％）よ

りそれぞれ10ポイント前後増加し

ました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【この１年間に運動・スポーツの実施の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考】 

 

 

 

 

 

 

 

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（48人） 

50～59歳（60人） 

60～69歳（87人） 

70歳以上（67人） 

女   性（172人） 

男   性（124人） 

全   体（296人） 88.9% 11.1% 

（Ｎ＝） 

運動・スポーツを行った 運動・スポーツを
しなかった 

86.3% 13.7%
13.7 

90.7% 9.3% 

100.0% 0.0% 

21.1% 78.9% 

6.7% 93.3% 

8.3% 91.7% 

89.7% 10.3% 

全  国（R4調査） 

山形県（R4調査） 

鶴岡市（H30調査） 

77.7% 

94.5% 

84.4% 

鶴岡市（R5調査） 88.9% 

85.1% 14.9% 

81.8% 18.2% 

11.1% 

15.6% 

5.5% 

22.3% 

運動・スポーツを 
行った 

運動・スポーツを
しなかった 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

（３）この１年間に運動・ 

スポーツを行った日数 

 

この１年間に運動・スポーツを

どのくらいの頻度で行ったかを聞

いたところ、「週に１日以上」とし

た人の割合は、79.8％（「週に１～

２日」31.9％＋「週に３～４日」

27.4％＋「週に５～７日」20.5％）

で、「週に３日以上」とした人の割

合は、47.9％（「週に３～４日」

27.4％＋「週に５～７日」20.5％）

となりました。 

年齢別に見ると、「週に１日以

上」及び「週に３日以上」とした人

の割合は、10歳代が最高で、50 歳

代、70 歳以上が高くなっていま

す。30歳代の年代は、「週に１日以

上」運動した人の割合が53.3％台

と低い傾向が見られます。 

 

 

 

 

 

上記の年齢別集計から10歳代を

除いた「20歳以上の週１日以上の

運動実施率」は、79.5％となり、市

前回調査と比較すると25.8ポイン

ト増加しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

同じく、「20歳以上の週３日以上

の運動実施率」は、47.5％となり、

市前回調査と比較すると25.6ポイ

ント増加しました。 

【この１年間に運動・スポーツを行った日数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【20歳以上の週１日以上の運動実施率】 

 

 

【20歳以上の週３日以上の運動実施率】 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80%

0% 20% 40% 60%

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（ 9人） 

30～39歳（15人） 

40～49歳（44人） 

50～59歳（56人） 

60～69歳（78人） 

70歳以上（57人） 

女   性（156人） 

男   性（110人） 

全   体（263人） 27.4% 31.9% 5.7% 20.5% 1.9% 12.5% 

（Ｎ＝） 

週に 
5～7日 

週に 
3～4日 

週に 
1～2日 

月に 
1～3日 

３か月に 
1～2日 

年に 
1～3日 

33.6% 28.0% 
5.6% 

19.6% 2.8% 10.3% 

23.1% 34.6% 
5.8% 

21.2% 1.3% 14.1% 

50.0% 25.0% 0.0% 25.0% 

22.2% 33.3% 11.1% 11.1% 0.0% 22.2% 

13.3% 20.0% 20.0% 20.0% 6.7% 20.0% 

18.2% 36.4% 
6.8% 

18.2% 2.3% 18.2% 

23.2% 32.1% 
3.6% 

26.8% 0.0% 14.3% 

26.9% 41.0% 
5.1% 

16.7% 2.6% 7.7% 

43.9% 19.3% 
3.5% 

21.1% 1.8% 10.5% 

全  国（R4調査） 

山形県（R4調査） 

鶴岡市（H30調査） 

52.3% 

49.9% 

53.7% 

鶴岡市（R5調査） 79.5% 

全  国（R4調査） 

山形県（R4調査） 

鶴岡市（H30調査） 

29.0% 

23.8% 

21.9% 

鶴岡市（R5調査） 47.5% 
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（４）この１年間の運動・スポーツ

の実施頻度に対する満足感 

 

この１年間に行った運動・スポ

ーツの実施頻度に対する満足感に

ついて聞いたところ、「満足してい

る」人の割合は、全体で19.5％（全

国16.9％）となりました。 

男女別に見ると、「もっとやりた

い」人の割合は、5割（全国4割）を

超えています。 

年代別に見ると、「もっとやりた

い」人の割合は、20～60歳代の年代

で5割以上となっています。 

【この１年間の運動・スポーツの実施頻度の満足感】 

 

 

 

 

 

（５）この１年間に運動・ 

スポーツを行った理由 

 

この１年間に運動・スポーツを

行ったとする人に、その理由を聞

いたところ、「健康・体力つくりの

ため」が66.8％と最も高く、次いで

「楽しみ、気晴らしとして」が

51.9％、「運動不足を感じるから」

が48.5％、「友人・仲間との交流と

して」が21.8％の順となりました

（複数回答上位４項目）。 

「その他」には、「仕事のための

体力づくり」、「子どもの練習の付

き合い」、「職場のラジオ体操」など

がありました。 

【この１年間に運動・スポーツを行った理由】 

  

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80%

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（ 9人） 

30～39歳（15人） 

40～49歳（44人） 

50～59歳（56人） 

60～69歳（77人） 

70歳以上（56人） 

女   性（154人） 

男   性（107人） 

全   体（261人） 54.8% 

53.3% 

55.8% 

61.4% 

60.7% 

0.0% 

22.4% 

25.7% 

27.9% 

11.1% 

25.0% 

12.5% 

50.0% 

20.0% 

77.8% 

73.3% 

50.6% 

41.1% 

31.2% 

37.5% 

もっとやりたい どちらともいえない 満足している 
（Ｎ＝） 

（Ｎ＝262） 

66.8% 

51.9% 

21.8% 

4.2% 

48.5% 

18.7% 

4.6% 

12.6% 

楽しみ、気晴らしとして 

友人・仲間との交流として 

運動不足を感じるから 

特 定 保 健 指 導 や 
生 活 習 慣 病 改 善 

健康・体力つくりのため 

精神の修養や訓練のため 

美容・ダイエッ トのため 

そ の 他 

家族のふれあいと して 

3.1% 

（複数回答） 

19.5% 

16.2% 

24.3% 

50.0% 

11.1% 

6.7% 

13.6% 

26.8% 

18.2% 

21.4% 

6.9% 



9 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（６）この１年間に運動・ 

スポーツをしなかった理由 

 

この１年間に運動・スポーツを

行わなかったとする人に、その理

由を聞いたところ、「仕事、家事、

育児が忙しく時間がないから」が

93.9％と最も高く、次いで「機会が

なかったから」が51.5％、「お金が

かかるから」が30.3％、「特に理由

はない」と「苦手意識があるから」

が21.2％の順となりました（複数

回答上位４項目）。 

「その他」には、「腰・膝が痛い」、

「介護のため」、「気力がない」など

がありました。 

【この１年間に運動・スポーツを行わなかった理由】 

 

 

 

 

 

 

（７）パラスポーツ体験の有無 

 

これまで過去一度でもパラスポ

ーツ（車いすテニス、ボッチャ等の

障がい者スポーツ）を体験したこ

とがあるか聞いたところ、「体験し

たことがある」人の割合は、全体で

の9.4％（全国5.9％）となりまし

た。 

ホストタウンとして、パラスポ

ーツのボッチャ競技の普及に取り

組んでいることから、全国と比較

して3.5ポイント多くなっていま

す。 

【パラスポーツ体験の有無】 

 

 

【参考】 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（Ｎ＝33） 

93.9% 

51.5% 

6.1% 

30.3% 

9.1% 

15.2% 

仕事 、 家事 、 育 児 が 
忙し く時間がないから 

苦手意識が あ る か ら 

体 が 弱 い か ら 

お 金 が か か る か ら 

場所や施設がないから 

仲 間 が い な い か ら 

そ の 他 21.2% 

（複数回答） 

機会 が な か っ た か ら 

特 に 理 由 は な い 

15.2% 

6.1% 

21.2% 

人に見られたくないから 

運動・スポーツの必要性を
感 じ な い か ら 

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（48人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（87人） 

全  国（R4調査） 

女   性（174人） 

男   性（123人） 

全   体（297人） 

鶴岡市（R5調査） 

9.4% 

6.5% 

9.1% 

5.3% 

12.5% 

9.8% 

10.3% 

4.5% 

11.5% 

50.0% 

90.6% 

93.5% 

88.5% 

90.9% 

87.5% 

90.2% 

50.0% 

94.7% 

89.7% 

95.5% 

体験ある 体験ない 

（Ｎ＝） 

5.9% 

9.4% 90.6% 

94.1% 

21.2% 
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0% 10% 20% 30% 40%

４．スポーツに関するボランティア活動について ――――――――――――――――――― 

 

（１）この１年間のスポーツに 

関するボランティア活動の有無 

 

この１年間にスポーツの指導や

スポーツ大会の運営など、スポー

ツに関するボランティア活動を行

ったかを聞いたところ、『行った』

とする人の割合は、全体で10.1％

となりました（全国9.9％）。市前回

調査（20.7％）から半減しました。

コロナ禍による大会等の中止によ

る影響が考えられます。 

男女別に見ると、男性が17.9％

と高く、年代別に見ると、10歳代

（25.0％）、40歳代（12.5％）、50歳

代（18.1％）の割合が、全体の割合

より高くなりました。 

 

【この１年間のスポーツに関するボランティア活動の有無】 

 

 

 

 

 

（２）スポーツに関するボランテ

ィア活動を行うために必要な動機

づけ 

 

どんな動機づけ（モチベーショ

ン）があれば、スポーツに関するボ

ランティア活動を行ったり続けた

りするかを聞いたところ、「出会

い・交流の場」が33.0％と最も高

く、次いで「地域での居場所、役割、

生きがい」が29.2％、「社会貢献」

が24.4％、「好きなスポーツの普

及・支援」が22.3％の順となりまし

た（複数回答上位４項目）。 

【スポーツに関するボランティア活動を行うために必要な動機づけ】 

  

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（48人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（87人） 

70歳以上（67人） 

女   性（174人） 

男   性（123人） 

全   体（297人） 3.4% 

4.9% 

2.3% 

25.0% 

0.0% 

0.0% 

4.2% 

6.6% 

2.3% 

3.0% 

6.7% 

13.0% 

2.3% 

8.3% 

11.5% 

0.0% 

89.9% 

82.1% 

95.4% 

100.0% 

87.5% 

82.0% 

75.0% 

100.0% 

5.7% 

4.5% 

92.0% 

92.5% 

日常的・ 
定期的に 
行った 

イベント・大会で 
不定期に行った 

行っていない 

（Ｎ＝） 

（Ｎ＝291） 

33.0% 

29.2% 

22.3% 

1.4% 

24.4% 

24.4% 

6.5% 

そ の 他 

好 き な ス ポ ー ツ の 
普 及 ・ 支 援 

出 会 い ・ 交 流 の 場 

社 会 貢 献 

指導・大会運営スキルの
取 得 ・ 活 用 

地 域 で の 居 場 所 、 
役 割 、 生 き が い 

顕 彰 や 表 彰 

どんな動機づけがあって
も 、 し な い ・ で き な い 

6.2% 

（複数回答） 

10.7% 青少年育成・子どもの指導 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

５．総合型地域スポーツクラブについて ――――――――――――――――――――――― 

 

（１）総合型地域 

スポーツクラブの認知度 

 

総合型地域スポーツクラブを知

っているかを聞いたところ、「よく

知っている」、「活動内容を少し知

っている」、「名前は聞いたことが

ある」とする人の割合は、全体で

51.9％となりました。この割合は、

市前回調査時の69.5％と比較する

と17.6ポイント減少しました。 

男女別に見ると、大きな差異は

なく、年代別に見ると、30～40歳代

の認知度が低くなっています。 

 

【総合型地域スポーツクラブの認知度】 

 

 

 

 

（２）総合型地域スポーツ 

クラブへの加入意欲 

 

総合型地域スポーツクラブに加

入したいと思うかを聞いたとこ

ろ、「既に加入している」、「加入し

たいと思う」とする人の割合は、全

体で4.1％となりました。この割合

は、市前回調査時の12.0％と比較

すると7.9ポイント減少しました。 

「条件が合えば加入したいと思

う」とする人の割合は全体の

48.0％となりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【総合型地域スポーツクラブへの加入意欲】 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（48人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（87人） 

70歳以上（68人） 

女   性（174人） 

男   性（124人） 

全   体（298人） 5.0% 

5.6% 

4.6% 

45.5% 

63.2% 

0.0% 

11.5% 

6.9% 

1.5% 

11.7% 

14.5% 

9.8% 

6.3% 

13.1% 

47.1% 

43.7% 

41.0% 

62.5% 

5.3% 

9.1% 

0.0% 

48.9% 

46.8% 

35.2% 48.0% 

33.1% 

36.8% 

25.0% 

45.5% 

31.3% 

34.4% 

75.0% 

31.6% 

17.2% 

11.8% 

32.2% 

39.7% 

よく知っている 活動内容を 
少し知っている 

名前は聞いた 
ことがある 

まったく 
知らない 

（Ｎ＝） 

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（19人） 

40～49歳（47人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（85人） 

70歳以上（67人） 

女   性（172人） 

男   性（122人） 

全   体（294人） 
2.7% 

3.3% 

1.4% 

1.6% 
51.6% 

48.0% 48.0% 

43.4% 

既に加入 
している 

加入したい 
と思う 

条件が合えば 
加入したいと思う 

加入したい 
と思わない 

（Ｎ＝） 

2.3% 

63.6% 

52.6% 

0.0% 

4.9% 

5.9% 

0.0% 

1.2% 

1.6% 

62.7% 

44.7% 

37.7% 

40.4% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

45.3% 51.2% 

50.0% 

36.4% 

59.6% 

55.7% 

50.0% 

42.1% 
5.3% 

2.4% 

37.3% 

47.1% 

0.0% 

0.0% 
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0% 10% 20% 30% 40%

（３）地域のスポーツ活動に 

期待する効果 

 

地域のスポーツ活動に期待する

効果を聞いたところ、「高齢者の生

きがいづくり」が38.9％と最も高

く、次いで「地域のコミュニティの

活性化」が35.8％、「余暇時間の有

効活用」が33.4％、「世代間交流の

促進」が25.3％の順となりました

（複数回答上位４項目）。 

【地域のスポーツ活動に期待する効果】 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（Ｎ＝293） 

38.9% 

35.8% 

18.8% 

18.1% 

33.4% 

18.4% 

9.2% 

18.1% 

世 代 間 交 流 の 促 進 

子 ど も の 体 力 づ く り 

スポーツ施設の有効利用 

余暇時間の有効活用 

特 に な い 

青 少 年 の 健 全 育 成 

地域の健康水準の改善 

そ の 他 1.0% 

（複数回答） 

高齢者の生きがいづくり 

親 子 や 家 族 の 交 流 

14.0% 

16.4% 

中学校運動部活動に 
おける地域移行の受け皿 

25.3% 
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６．鶴岡市のスポーツ施設について ――――――――――――――――――――――――― 

 

（１）利用したことのある 

  鶴岡市のスポーツ施設 

 

利用したことのある鶴岡市のス

ポーツ施設（学校体育施設開放は

除く）を聞いたところ、「小真木原

総合体育館」が46.3％と最も高く、

次いで「小真木原公園ウォーキン

グコース」が37.8％、「市民プール」

と「小真木原陸上競技場」が23.5％

となりました（複数回答上位４項

目）。 

「その他」には、地域のコミュニ

ティセンター、公民館、にこ♥ふる、

スパール、大山運動広場、赤川河川

緑地などがありました。 

また、「どの施設も利用したこと

がない」とした人の割合は、22.1％

となりました。 

【利用したことのある鶴岡市のスポーツ施設】 

 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

小 真 木 原 公 園 
ウ ォ ー キ ン グ コ ー ス 

小真木原陸上競技場 

藤 島 体 育 館 

市 民 プ ー ル 

小真木原多目的広場 
（ゆみーる小真木含む） 

羽 黒 体 育 館 

櫛引スポーツセンター 

小真木原 ス ケ ー ト 場 

朝 暘 武 道 館 

小真木原総合体育館 

櫛 引 総 合 運 動 公 園 
陸上競技場・多目的広場 

宝 田 体 育 館 

藤島体育館屋内運動場 

小 真 木 原 野 球 場 
(鶴岡ドリームスタジアム) 

朝日スポーツセンター 

小真木原テニスコート 

櫛引総合運動公園野球場 

羽 黒 体 育 セ ン タ ー 

ふれあいと躍動の広場 
グ ラ ウ ン ド ・ ゴ ル フ 場 

朝日スポーツセンター 
グ ラ ウ ン ド 

温海総合運動場野球場 

温海湯見ヶ代運動場 
テ ニ ス コ ー ト 

小 真 木 原 相 撲 場 

羽 黒 テ ニ ス コ ー ト 

2.7% 

0.0% 

1.0% 

2.7% 

2.7% 

2.7% 

4.1% 

3.1% 

4.1% 

23.1% 

4.4% 

21.8% 

16.7% 

15.3% 

7.5% 

6.8% 

8.2% 

5.8% 

22.1% 

（Ｎ＝294） 

46.3% 

37.8% 

23.5% 

23.5% 

7.5% 

8.8% 

8.8% 

（複数回答） 

朝日スポーツセンター 
テ ニ ス コ ー ト 

ふれあいと躍動の広場 
テ ニ ス コ ー ト 

そ の 他 

利 用 し た こ と が な い 

12.6% 

12.6% 

9.5% 

8.8% 

0.7% 

2.4% 

JA鶴岡だだちゃアリーナ
（屋内多目的運動場） 

市グラウンド・ゴルフ場（櫛
引総合運動公園隣接） 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（２）鶴岡市のスポーツ施設の 

数や設備は十分であるか 

 

鶴岡市のスポーツ施設の数や設

備が十分であると思うかを聞いた

ところ、「数も設備も十分である」

とする人の割合は、全体で57.7％

となりました。 

『数が不十分』とする人の割合

は、14.7％（3.6％+11.1％）となり、

『設備が不十分』とする人の割合

は、37.3％（26.2％+11.1％）とな

りました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【鶴岡市のスポーツ施設の数や設備は十分であるか】 

 

 

 

 

 

 

（３）人工芝グラウンド整備後の

利用の仕方 

 

人工芝グラウンド整備後の利用

の仕方について聞いたところ、「サ

ッカー、フットサル」32.8％、「レ

クリエーション」36.7％、「グラウ

ンド・ゴルフ」12.7％、「運動会」

7.9％の順となりました（上位４項

目）。 

【人工芝グラウンド整備後の利用の仕方】 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

18～19歳（ 4人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（17人） 

40～49歳（44人） 

50～59歳（60人） 

60～69歳（82人） 

70歳以上（61人） 

女   性（158人） 

男   性（121人） 

全   体（279人） 57.7% 

46.3% 

66.5% 

25.0% 

18.2% 

0.0% 

52.3% 

43.3% 

56.1% 

75.4% 

26.2% 

28.1% 

1.9% 

27.3% 

36.7% 

3.3% 

11.0% 

10.0% 

15.9% 

58.8% 

63.6% 

75.0% 

0.0% 

3.3% 

3.6% 
1.4% 

5.8% 

24.7% 

0.0% 

0.0% 

4.5% 

10.0% 

0.0% 

29.4% 

18.2% 

11.8% 

29.3% 

13.1% 

1.2% 

8.2% 

数も設備も 
十分である 

数は十分だが、 
設備が不十分 
である 

設備は十分 
だが、数が 
不十分である 

減らした方 
がいい 

数も設備も 
不十分である 

（Ｎ＝） 

16.5% 

0.0% 

0.0% 

2.4% 

0.0% 

11.1% 

0.0% 

0.0% 

18～19歳（ 3人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（17人） 

40～49歳（44人） 

50～59歳（55人） 

60～69歳（60人） 

70歳以上（39人） 

女   性（131人） 

男  性（  98人） 

全   体（229人） 32.8% 12.7% 7.9% 36.7% 5.2% 4.8% 

38.8% 

28.2% 

33.3% 

36.4% 

58.8% 

31.8% 

43.6% 

28.3% 

12.8% 

15.3% 

10.7% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

6.8% 

3.6% 

20.0% 

30.8% 

7.1% 

8.4% 

33.3% 

27.3% 

11.8% 

13.6% 

3.6% 

3.3% 

5.1% 

26.5% 

44.3% 

33.3% 

18.2% 

29.4% 

36.4% 

36.4% 

38.3% 

43.6% 

6.1% 

4.6% 

0.0% 

9.1% 

0.0% 

6.8% 

5.5% 

5.0% 

5.1% 

6.1% 

3.8% 

9.1% 

4.5% 

7.3% 

5.0% 

2.6% 

サッカー・ 
フットサル 

グラウンド・
ゴルフ 

運動会 

レクリエーション 
ウインタース
ポーツ 

(冬期間) 

その他 

（Ｎ＝） 

7.0% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

７．プロスポーツチームへの関心について ――――――――――――――――――――――― 

 

（１）プロスポーツチームへの 

関心度 

 

山形県で活動（試合開催等）して

いる、またはホームスタジアムを

有しているプロスポーツチーム

（モンテディオ山形、パスラボ山

形ワイヴァンズ、アランマーレ）の

活躍に関心があるかを聞いたとこ

ろ、「非常に関心がある」と「やや

関心がある」とする人の割合は、全

体で69.7％となりました。 

男女別に見ると、男性が81.5％

と高く、年代別に見ると、50歳代が

77.1％と最も高い割合となりまし

た。 

 

 

 

 

 

 

【プロスポーツチームへの関心度】 

 

 

 

 

 

（２）プロスポーツチームの 

試合の直接観戦意欲 

 

山形県内で開催されるプロスポ

ーツチームの試合を直接観戦した

いと思うかを聞いたところ、条件

付きを含めて「観戦したい」とする

人の割合は、全体で70.8％となり、

その内、「鶴岡開催であれば観戦し

たい」が51.5％と高く、市前回調査

時の45.8％から5.7ポイント増加

しました。 

【プロスポーツチームの試合の直接観戦意欲】 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～19歳（ 3人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（18人） 

40～49歳（47人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（86人） 

70歳以上（68人） 

女   性（170人） 

男   性（124人） 

全   体（294人） 8.5% 

12.1% 

5.9% 

33.3% 

9.1% 

5.6% 

10.6% 

6.6% 

12.8% 

2.9% 

61.2% 

69.4% 

55.3% 

46.8% 

70.5% 

33.3% 

30.3% 

18.5% 

38.3% 

54.5% 

42.6% 

23.0% 

33.3% 

33.3% 

36.4% 

61.1% 

61.6% 

67.6% 

25.6% 

29.4% 

非常に関心がある やや関心がある 関心はない 

（Ｎ＝） 

18～19歳（ 3人） 

20～29歳（11人） 

30～39歳（18人） 

40～49歳（47人） 

50～59歳（61人） 

60～69歳（87人） 

70歳以上（68人） 

女   性（171人） 

男   性（124人） 

全   体（295人） 13.9% 

14.5% 

13.5% 

66.7% 

9.1% 

27.8% 

29.8% 

9.8% 

11.5% 

5.9% 

51.5% 

59.7% 

45.6% 

36.2% 

55.7% 

33.3% 

29.2% 

18.5% 

36.8% 

29.8% 

24.6% 

0.0% 

27.8% 

63.6% 

38.9% 

58.6% 

55.9% 

25.3% 

33.8% 

ぜひ観戦 
したい 

応援バス等 
があれば 
観戦したい 

観戦したいと 
思わない 

（Ｎ＝） 

鶴岡開催 
であれば 
観戦したい 

5.4% 

7.3% 

4.1% 

27.3% 

5.6% 

4.3% 

9.8% 

4.4% 

4.6% 

0.0% 

0.0% 
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0% 20% 40% 60%

８．鶴岡市のスポーツ振興について ――――――――――――――――――――――――― 

 

（１）今後、鶴岡市で運動やスポ

ーツを推進するために優先すべき

取り組み 

 

鶴岡市における運動・スポーツ

活動をもっと推し進めるために、

今後どのようなことに力を入れた

方が良いと思うかを聞いたとこ

ろ、「ウォーキングなど生涯スポー

ツの推進」が46.5％と最も高く、次

いで「子どものスポーツ環境づく

り」が40.0％、「スポーツ施設の充

実」が30.2％、「健康・体力に関す

る相談体制の充実」が15.3％の順

となりました（複数回答上位４項

目）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【今後、鶴岡市で運動やスポーツを推進するために優先すべき取り組み】 

  

 

 

 

 

 

 

（２）鶴岡市の運動・スポーツに関するご意見・ご提言 

 

■身近で利用しやすい施設について 

・使用しやすい施設の情報と施設管理。 

・幅広い年代の方が気軽に足を運べるような雰囲気づくりをしてほしい。 

・健康に不安をかかえ声を出せずにいる人もいるので、交流の場になってほしい。 

・体育館使用料を市民無料にしてほしい。 

・特に冬期間など、定期的に、藤島体育館行きなどのバス運行があるといい。 

・規則と言われて入りづらい。自由に出入りできる機会があればいい。 

・スポーツクラブなどに加入していない一般の人も利用しやすい施設になるといい。 

・料金が安く、仕事帰り運動ができる施設があるといい。 

・施設の料金を下げて、時間制にしてはどうか。 

・小真木原公園があり、とてもすばらしいと思う。 

・散歩感覚で利用出来れば有難い。 

 

 

 

 

（Ｎ＝275） 

46.5% 

30.2% 

14.9% 

12.4% 

15.3% 

13.8% 

11.6% 

11.6% 

スポー ツ施設の充実 

広 報 活 動 の 充 実 

県内外向けスポー ツ 
イ ベ ン ト の 開 催 

「つるおかスポーツチャレ
ンジ」など運動習慣の定着
に 向 け た 取 組 

選 手 育 成 強 化 な ど 
競技スポー ツの推進 

スポーツ国際交流の推進 

障害者スポーツの推進 

そ の 他 

4.0% 

（複数回答） 

健康 ・ 体 力 に 関 す る 
相 談 体 制 の 充 実 

総合型地域スポーツ 
ク ラ ブ の 育 成 10.9% 

11.3% 

ウ ォ ー キ ン グ な ど 
生涯スポー ツの推進 

スポーツ指導者の養成 

7.6% 

1.0% 

40.0% 
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■施設整備について 

・櫛引のサッカー場へ人工芝を入れ、周りを整備して子供達が安全に遊べる施設を充実させてほしい。 

・親子が室内で運動できる場所があるといい。 

・スポーツ施設や運動公園など、場所があっても整備が不十分なところが多いと感じる。子供達が外で

遊ぶための公園施設の整備もしてほしい。危ない遊具も見受けられるため更新も定期的に行ってほし

い。 

・家族で運動できるアスレチックのような場所を増やしてほしい。 

・人口減に合わせた施設数を十分考えるべき。 

・施設の老朽化が目立っている。トイレ（特に陸上競技場）等整備してほしい。 

・何かを整備するとしたら永久的に使えるもので、維持も充分やっていける体制づくりからしっかりとや

ってほしい。 

・近くにグラウンドゴルフ場を整備してほしい。 

・市民プールは古くて改修・新設が必要。 

・大山運動広場の水はけがよくなるように整備してほしい。 

・無料で使える施設をもっと作ってほしい（小真木以外に。テニスコート、バスケットゴールなど）。 

・自然を取り入れたアスレチックの施設を作ってほしい。 

・人工芝グラウンド整備については、市民の老若男女全ての人が利用できる設備にしてほしい。 

・各スポーツ施設の花いっぱい運動や草刈り除草などで、各スポーツ団体、世代間交流としてみんなで

きれいにしてはどうか。 

・旧鶴岡市以外の所にも作ってほしい。 

・温海地域に体育館がほしい。 

・施設設備の充実 

 

■設備について 

・小真木原公園を仕事終わりにランニングするが、暗すぎるのではないか。街灯が少なく不安になるた

め、防犯対策のためにも街灯を増やしてほしい。 

・ウォーキングコースとランニングコースを分けて、ウォーキングコースをチップ材などの緩衝材にしては

どうか。 

・小真木原公園は、健康器具も多数点在していて、とてもいいと思う。 

・小真木原公園の設備(トイレ等)を新しくしてほしい。 

・朝暘武道館の畳を更新してほしい。 

・市のグラウンドゴルフ場（櫛引）は、雑草等の繁茂が見られる。 

 

■プロスポーツについて 

・庄内でもモンテディオの試合を観戦できるように検討してほしい。 

・プロスポーツチームの庄内での活動が非常に少ないと思う。 

・プロ野球が来たら嬉しい。 

 

■広報活動について 

・スポーツを通し、鶴岡のアピールの拡大を図ってほしい。 

・鶴岡に自然があるのに県外や世界に向けてアピールができていない。 

・障害者のスポーツの広報は不足していると思う。 

・ＪＡ鶴岡だだちゃアリーナに行ってみたが、人が少なかった。 

・イベントアナウンス。 

 

■子どもの環境について 

・スポーツは、体力増進に加えて、地域づくりの側面がある。地区駅伝を通じて青少年の育成、地域づく

りにつなげたい。 

・子供達に各競技のプレーヤーとのふれあいの機会を提供し、楽しさや目標を持つことの大切さを知っ

てほしい。 
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・子供達が熱中できるようなスポーツを導いていく指導者の育成。 

・家庭環境に左右されず、子ども達がスポーツに挑戦する夢を与えられるような支援があるといい。 

・テニスの練習場所の確保が大変だった。 

・子どものスポーツ環境について、スポーツは人育ての一環、人材育成 （勝敗だけではない）。良い指

導者にめぐり会うことが出来たら幸せだと思う。 

・今、中学校の休日の部活動が地域移行され、クラブチームが増えている。練習場所確保が非常に困難

になってきている。 

・子供が外で遊んで体力をつけられるアスレチックなどがあるといい。 

 

■競技力向上について 

・冬季スポーツを今以上に盛り上げてほしい。 

 

■スポーツ振興について 

・アーチェリーへの関心や国際交流の推進。 

・冬期間において体育館などでスポーツイベントの開催をもっとしてほしい。 

・土日など休みの日に親子で楽しく運動できるイベントなどがあるといい。 

・参加しやすいイベントがあるといい。 

・スポーツイベントと食を組み合わせた行事があるといい。手軽で１回から参加可能な、初心者からでき

るもの（ピラティス・ヨガ・ダンスなど）。 

・スポーツをやった事が無い人を対象にしたイベントがあってもいい。 

・高齢になってくるとスポーツするための体力作りが必要だ。 

・人生の中でスポーツは苦手で来たが、若いときに挑戦して体を鍛えておけばよかった。 

・運動をしたいが、一人では続かない。 

・「運動・スポーツ」というとハードルが高く感じられるが、ストレッチや筋トレも含むとなると取り組みやす

いので、その定義をもっと広めてほしい。 

・高齢者でも気軽に参加できる軽スポーツ行事があるといい。「運動・スポーツ」といわれると、何かキツ

イのかなと思い、億劫になる。苦手な人でも恥ずかしくなく、自分の体力や運動能力に合わせて楽しめ

るものがあればいい。 

・ひざを痛めているので自宅で機具を使ったり、ウォーキングや軽運動を行っている。 

・年間を通じた健康寿命を延ばすためのプログラムがあればいい。 

・レクリエーションでは、ちょっとした山歩きとか、鶴岡の豊かな自然をみんなで楽しめると、高齢者に不

足しがちなコミュニケーションの場作りにもなると思う。若い人も参加すれば、世代間交流にもなる。 

・中高年の健康ウォーキングイベントにレクリエーションなどを織り交ぜて推進してほしい。 

・退職された学校の先生やスポーツ経験者からボランティアに入ってもらい、いろんなレベルの人が参

加できるレクリエーションなどのイベントを作ってほしい。 

・企業、会社に鶴岡市が働きかけて、団体でスポーツするようになれば、若い世代も地域のスポーツへ

の参加が多くなり、心身共に健康になる方が増えるのではないか。 

・車を 1 人 1 台所有している山形県特有の生活事情も加味しながら、市民・県民の体力づくりを進める

ことが必要だと思う。 

・運動量でポイントがもらえるようなスマホアプリを活用し、無理なく楽しく取り組める仕掛けと負担を少

なくしたら長く続くと思う。 

 

■市政について 

・少子化に伴い、運動会や部活など、大人数で行う競技が困難になってきている。部活によっては学校

単位でできなくなり、人数の少ない学校がチームを組むなど体制が変わってきている。 

・マニュアル対応を重視・優先するような考え・実務では、子ども・市民の望む環境を構築するにあたっ

て支障となっている。 
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